



下庄村一隅。通讯员 向勇 摄

牢记总书记嘱托：加油干，把下庄建设好，发展好！

天路变通途 下庄变康庄

核心提示》》》

“我们用7年时间，修出一条8公里长的‘天路’，圆了庄人的梦。”

“在北京领奖时总书记对我说：‘加油干，把下庄建设好，发展好！’听起来简单的一句话，我反复想，其实分量很重。”

“这一年多，下庄发生了很多变化，今后我们要把下庄建设得更好，让大家来了有吃的、有住的、有耍的！”

……

9月9日上午9点，巫山县竹贤乡下庄村，“愚公讲堂”又开讲了。

面对外地来“取经”的党员干部，下庄村党支部书记、主任毛相林倚坐在桌边，再次讲起下庄修“天路”的故事，回忆下庄为摆脱贫困付出的艰辛努力，畅谈下庄正努力创建乡村振兴示范村。

在他生动的讲述中，下庄人传承下庄精神，在乡村振兴道路上不断奋进的足迹越发清晰。

一年多来，在巫山县委、县政府的指导下和社会各界的帮助下，下庄村明确了以宣传下庄精神和毛相林先进事迹为主线的农文旅融合发展之路，提出创建乡村振兴示范村、干部教育基地村、乡村旅游重点村。在当地干部群众共同努力下，巫山县委党校下庄校区开班了，下庄的果园更现代化了，村小重建了，所有的农房都改造了……

仰望四周，巍巍青山依旧在；俯瞰下庄，翻天覆地的展新颜。

9月8日，重庆日报记者在下庄见到毛相林时，他正挨个走访农户，逐一解决搁置了几天的工作。

前几天，因支气管炎犯了，毛相林住进了医院。但他始终放心不下村里正在推进的几个项目，病情稳定后，经医生同意，他很快返回了下庄。

“农文旅融合是下庄的发展方向，我们一直在全力推进传统村落改造、村容村貌整治，接待前来参观学习的游客，拓展新的旅游市场，现在村里大事小事不断。”毛相林说，村干部比以前更忙了。

在这样的情况下，为什么下庄选择了农文旅融合发展之路？

“这可不是我们哪一个说了算的，是县里充

寻路

探索农文旅融合发展

分考虑了下庄的现实情况，并征求各方意见后作出的慎重决定。”巫山县委派驻下庄工作组副组长方四财介绍。

巫山旅游资源丰富，旅游产业是重点支柱产业，当地提出建设全域旅游示范城市，而下庄将成为巫山的重要景区——目前，下庄已成为重要的党建、团建基地，近日还入选了教育部等部门公布的全国首批453个“大思政课”实践教学基地，去年村里接待了4万多人来参观学习，同时下庄位于五里坡自然保护区内，可与湖北神农架景区形成旅游环线。

因此，巫山把下庄景区纳入县里规划的南北两条旅游环线之中：在北环线，一边从下庄通过隧道可连至平河乡，经大昌古镇，再到国家5A级景区小三峡、小小三峡；另一边从下庄连通当阳大峡谷，再到国家5A级景区神农架。南环线则从下庄直接通至巫山神女峰景区。

“这两条旅游环线明年就能通车，到时下庄将积极申报4A级景区。”方四财说。

蝶变

产业升级村庄变美

路径明确后，配套项目陆续进驻，下庄农文旅融合“蓝图”正一步步实现。

果园里铺上“轻轨”，“天路”上行驶着旅游观光巴士，传统村落数字博物馆正在建设……再次来到下庄，记者的惊喜不断：

站在屋后山坡上的脐橙林里，毛相林指着地上铺设的运输轨道笑着说：“一个车能装10袋共80斤肥料。要在以前，得好几个人来背，还没得这个车子运得快！”

脐橙是下庄的重点农业产业，但因缺乏技术，前几年效益一直不好。2020年，村里引进了重庆浙乐农业开发有限公司，把果园交给公司运营。

在公司的统一管护下，果园用上了先进的栽培管理技术，微生物肥料、物理杀虫等绿色防控模式也得到推广运用，还安装了水肥一体化设备。去年，脐橙迎来了丰收，共销售30多万斤。

2021年，通过传统村落保护项目，四川美术学院建筑与环境艺术学院教授赵宇与下庄结缘。

“第一次到下庄时，我很惊讶，这个村庄就像被装在‘桶’里，很有特色。”赵宇发现，下庄村布局合理，建筑以夯土为主，“墙壁特别厚，差不多有50公分，这使它住起来冬暖夏凉，一般的建筑只有20公分。”但不少房子年久失修，破损严重，

引才

青年返乡助力乡村振兴

落实项目、开拓市场、接待游客……伴随着下庄的快速发展，一项项任务交到了下庄村干部手里，面对这些全新的工作，他们难免感到本领恐慌。今年4月，竹贤乡党委派组织委员匡敏兼任下庄村党支部副书记，充实党支部力量。

“这女娃儿能干，我抹不开情面说的话、做的事，她能出面解决，而且做事很有方法，虽然来得不久，但村民都肯听她的。”对这位新搭档，毛相林很满意。

匡敏刚到下庄时，正值县委党校下庄校区建设，村小重建、传统村落改造等项目全力推进之际。“事情多了，矛盾是难免的。”匡敏说。

坐轮椅的村民杨元玖以货车会把地面轧裂为由，不允许施工车辆从自家开的小卖部门前经过，阻碍项目推进。匡敏与他交涉无果，就与他在外做生意的儿子取得联系，从侧面突破。

村民毛相礼对装修方案不满意，不同意巫山文产公司进门装修，用锁将大门锁住。匡敏一边做政策解释，一边为他算经济账。

最终在匡敏的努力下，杨元玖领到了为残疾人提供的轮椅，小卖部也搬进了新房，还添置了货架和冰箱，生意更好了；毛相礼的小院出租给巫山文产公司开办民宿，有了租金收入。

“下庄村正处在高速发展阶段，村民的思想



毛相林讲述下庄故事。记者 王忠虎 摄

下庄成为巫山旅游业的重要一环，将辐射带动周边村落的发展。“以后，下庄核心区外的村民小组可以配套发展农业产业，竹贤乡的高海拔

村还可以发展避暑纳凉经济。”竹贤乡党委书记吴文锐说。

院落环境也较差，必须进行保护性改造。

按照沿用夯土建筑的主体思路，设计师们用结合剂黏合破损墙壁，对变形严重的房屋，在其内部嵌钢结构框架进行支撑，屋顶通过加盖确保不漏雨。院落环境方面，通过地面硬化、补充绿植、完善便道，提升整体品质。“我们一共改造了83栋农房，涉及126户村民，国庆节前项目将改造完工。”赵宇说。

今年，下庄最重要的项目就是建设巫山县委党校下庄校区。

接待干部群众前来参观培训，是下庄农文旅融合发展的重要内容，但此前下庄并不具备相应的接待能力。去年，县里决定建设巫山县委党校下庄校区，并引入巫山县文化产业发展有限公司（以下简称“巫山文产公司”）负责项目建设。

该公司入驻后，在下庄流转农房13栋，用于

培训接待。今年5月6日，巫山县委党校下庄校区正式建成，校区可容纳培训学员120名，还吸纳近20名村民务工。4个月以来，下庄校区已累计完成培训10批次775人次，2万余人次在此接受党性教育，下庄村也获评重庆市爱国主义教育基地。

一年多来，毛相林还带领村民挖通古渠引来山泉，将原出村古道打造为步道，在“天路”沿线规划5个观景点，还建起下庄村史馆、乡情馆等，让下庄农文旅融合发展项目越来越丰富，村里人气越来越旺。

去年，下庄人均可支配收入达1.5万余元，同比增长13%。

观念一下要适应这种转变很难。”匡敏感慨，必须改变工作方式，加强引导，在政策底线范围内满足群众的合理诉求。

下庄的快速发展提供了许多创业就业机会，再加上村干部的大力引荐，一年多来，一批年轻人相继返乡。

去年，因母亲在下庄开了农家乐，袁孝鑫时隔两年后返乡。看到家乡的新变化，今年元宵节后，她辞去了重庆主城的工作，打算在村里尝试做农村题材的短视频。

最近，袁孝鑫迷上了当地的扎染技艺。匡敏得知后很高兴，帮助她在村里开设了一家扎染工坊，一方面做手工艺品销售，一方面增加游客的互动体验，传承传统工艺。

在毛相林的邀请下，“90后”彭益也回来了。今年，在帮扶单位的支持下，下庄村小建起新校

区，彭益顺利考取了教师资格证，从即将退休的老教师张泽燕手里接过“接力棒”。

“95后”黄梅则作为本土人才引入下庄，从去年起，她成为下庄人事迹陈列室的讲解员，负责向游客宣讲“下庄精神”和毛相林先进事迹。

年轻人的加入，让下庄发展更有底气和活力。巫山文产公司负责人说，公司已与国内多个知名旅行社签订合作协议，预计每年可为下庄引入游客5万至10万人次。

得知此事，匡敏积极动员村民们将闲置农房装修好，通过房屋出租或开办农家乐，分享发展红利。

毛相林说：“这一年多，我们抓住了机遇，赶上了时机，做了一些事情，接下来我们要继续思考继续努力，不辜负总书记的嘱托，不辜负群众的期望！”

评论》》》

走好下庄每一步

1995年，毛相林看望下庄村的老支书黄会鸿，老人举目四望，轻声叹气：“路啥时能通？”——此时，下庄谋划的是修路出山、惠及子孙。

2004年，耗时7年，毛相林带领村民以“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈”的信念，在绝壁上凿出一条8公里的天路——此时，下庄谋划的是破除万难、脱贫攻坚。

2021年2月，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记对毛相林说：“加油干，把下庄建设好，发展好！”毛相林深受鼓舞——此后，下庄谋划的是巩固成果、实现乡村振兴。

从修通“天路”，到探索脱贫之路，再到谋划振兴之路，下庄的每一步都书写着这个山村昨天的艰难历程，今天的不懈奋斗，明天的美好图景。

如今的下庄——建设高标准农田，果园里铺设“轨道”，种好柑橘，产业现代化日新月异；引进文创公司，盘活存量房屋，建设民宿、研学基地，农文旅融合发展蒸蒸日上。

如今的下庄人——村党支部副书记匡敏走入户解民忧，乡村振兴事业后继有人；“90后”彭益回到家乡教书育人，践行“大人流血修路为我们，我们读书为下庄明天”的承诺；村民袁孝鑫办起扎染工坊，让村里的游客能带走一份乡愁。

下庄的每一步，是深思熟虑、因地制宜谋划出来的；更是一代代下庄人拼搏奋斗出来的。

记者走访下庄期间，前来研学的人络绎不绝。毛相林是主讲，他说，“很累，但有事情做，很开心”“他们愿

意来看看，我就要把下庄介绍好”。

他朴实的话语中充满对下庄的感情，希望带领村民们过上更加红火的日子，朝着共同富裕的目标不断前进。

奋斗未有穷期，行者不止步。4A景区提前谋划、旅游环线有序贯通、传统村落打造有声有色……奔跑的下庄，正是重庆实施乡村振兴战略的生动写照，也是乡村振兴的典型示范，重庆正在积极探索乡村振兴新路径，精心描绘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村图景。

下庄的蝶变，让我们看到乡村发展如此美好、如此可期，如此引人入胜。（张燕）